

阜宁县总工会专职集体协商指导员王阿芹:

“只要肯用心,就会有成就!”

□孙宜 周永祥 文/图



“今天我讲座的课题是《积极推进集体协商工作,全力构建和谐劳动关系》……”日前,盐城市总会在阜宁县委党校举办全市新任工会干部暨工会社会化工作者培训班,特邀阜宁县总工会专职集体协商指导员王阿芹现场讲课。说理有据、深入浅出的辅导令学员们无不折服;当悉知她只是个刚上岗一年的“新兵”时,更是敬佩有加。一个“外行”人,怎能在如此短的时间内变成了名副其实的协商专家?王阿芹的回答是:“只要肯用心,就会有成就!”

今年56岁的王阿芹,曾长期在政法部门工作,先后担任阜宁县委政法委综治室主任、县综治办副主任、县司法局副局长、副书记等职,多次受省、市政法部门及县委县政府嘉

奖、记功,先后被授予“盐城市三八红旗手”“阜宁县劳动模范”等荣誉称号,2023年6月以一级主任科员职级光荣退休。

鉴于在岗期间的超凡能力和实绩,2023年10月初县总工会分管领导慕名与她联系,想请其来县总工会任专职集体协商指导员。为此她一时处于三难境地:一边是从政几十年忙碌半辈子,终于退下来可尽享晚福,没必要再自找苦吃;一边是新岗位新课题,担心不一定能胜任;一边是老同事老熟人,又很难拒绝。几经思考最终还是选择了后者。“既然被人信得过那就余热再生辉。”两个星期后她的身影出现在县总权保部办公室里,再度出山走上了新的工作岗位。

能吃苦肯钻研是王阿芹一贯的

工作作风。面对全新的课题,她制订了“学研结合、上下齐动、专职专心”的12字工作法,努力使自己尽快入行。她多方面搜集工会法律法规和集体协商方面的资料读本,起早带晚抓住一切时间为己充电。积极报名参加省、市总举办的培训班,努力学习协商技巧。主动向内行人请教,提升自身工作能力。深入30多个企业走访调研,掌握基层实情,用最短时间争得了工作主动权。

针对在调查摸底中发现的部分企业主及职工对集体协商认知不足、参与意识不强等问题,她主动与县委法治办和县司法局协调,亲自动手将《江苏省集体协商条例》编成小演唱等节目纳入全县法治文艺巡演活动内容;抓住法制宣传周节点与权保部人员一起,在铁军广场设立宣传台,印发集体协商宣传折页500份,主动为130多名职工群众释疑解惑,有效提升集体协商知晓率和普及率。

王阿芹深知,要使阜宁集体协商工作全面上水平,单凭少数人的力量收效甚微,必须有更多的人参与其中。为此,她充分发挥自身人脉资源优势,主动协助县总工会与县司法局沟通,将全县145名专业律师、法律工作者聘任为兼职集体协商指导员,构建起一个以“工会+司法”为主体、覆盖全面、反应迅速的协商维权网络

体系,此做法被《工人日报》推介。

在此基础上,她先后在阜城街道办、经济开发区、高新区以及部分重点企业举办了多场专题培训会,帮助200多名镇街工会干部和指导员掌握更多协商实用技巧。同时,她还编印《阜宁县集体协商流程格式参考文本汇编》1000多册,作为指导集体协商工作的工具书,从而实现集体协商效率与质量双提升的目标。

培树典型,以点带面,是王阿芹在指导协商中的又一特色做法。在县总的指导下,她通过精心指导,在全县重点企业中选树协鑫集成、滨岸科技等16家不同行业协商试点。并以此为示范,分批次召开观摩推进会,用实景形式进行现场演示,让参会者看得懂、学得上,不仅激发了其他企业效仿学习的热情,也为全县乃至更深层次的集体协商积累了宝贵经验。

一分耕耘,一分收获。一年来,在王阿芹的不懈努力下,全县集体协商工作取得了超历史、超预期的好成绩,重点企业协商面在96%以上,“能级”协商企业较去年增幅50%,职工“薪”情普遍向好。日前,在盐城市总工会举办的全市新任工会干部暨工会社会化工作者培训班上,特邀她现场讲课,这正是对她工作的充分肯定。

楼王镇总工会副主席胡杏扣:

一路奋斗一路歌

在盐都,有一位老“工”人,在乡镇工会岗位十年里,对工会工作就像“冬天里的一把火”,始终牢记“忠诚党的事业”初心,践行“竭诚服务职工”使命,坚持“三力齐发”擦亮“工”字品牌,工会工作位居全区“第一方阵”,该镇总工会连续4年获区总工会综合先进一等奖,先后获评“盐城市模范职工之家”“江苏省工会工作模范镇”。这位老“工”人就是先后被市总工会评为“优秀工会工作者”“工会工作先进个人”的盐都区楼王镇总工会副主席胡杏扣。

实干强基 工会组织充满活力

乡镇工会规定动作有八大方面近四十项具体工作,每一项工作都关系到职工利益。而楼王镇总工会只有胡杏扣一名专职工会干部,是躺平摆烂,还是迎难而上?面对“孤军奋战”的现实,胡杏扣没有气馁和消沉。在推动工会规范化建设时,实现村(社区)、企业、单位工会全覆盖,新建村(社区)工会联合会28家、单位工会9家、企业工会16家,并全部配齐工会主席、工会干事。同时,组建“1+N”工作联盟,与团委、妇联等单位“抱团作战”,做到活动融合开展、矛盾融合化解、工作融合推进。

他注重建好阵地,从镇级阵地抓起,将镇职工之家分东西两个区域打造,创成“盐城市模范职工之家”。基层工会阵地建设中,他将花季园工会阵地也创成“盐城市模范职工之

家”,将苏力公司建成党建带工建阵地。此外,建成户外劳动者服务站、康乃馨服务站各2个,创建市级“职工书屋”1个。

他还狠抓工会干部队伍建设,以职工之家、职工书屋为主阵地,组织工会干部学习《工会法》等法律法规和业务知识,邀请法律工作者举办法律维权培训班,选派工会干部参加上级工会举办的工会保障工作、基层工会规范化建设等专题培训班,全面提升工会干部的理论水平、业务能力,锻造一支“看得出、站得出、豁得出”的工会干部队伍。

春风化雨 思想引领坚强有力

对于党的创新理论,胡杏扣都是带头学、带动大家学。他组织工会干部系统学习党的二十大、党的二十届三中全会精神以及中国工会十八大精神,按照“学懂、弄通、做实”的要求,通过举办学习报告会、专题辅导、知识竞赛等形式,先后开展集中学习12次、专题研讨6次,撰写心得体会57篇,举办专题党课4次,组织“劳模工匠进校园、思政教师进企业”活动16场,引导大家学深悟透、入脑入心。

他以“健康职工、快乐职工、幸福职工”为目标,组织“欢乐元宵我来K”、职工书法培训班、乒乓球羽毛球比赛、打莲湘、广场舞等文体活动。组队参加区总“喜迎党的二十大·礼赞新时代”首届职工文艺大赛,取得预赛入围数、决赛获奖数两个全区第一的



喜人成绩。与镇社区教育中心、文化站联合组建职工文化产品研发中心,开发《快板说“疫”》《荡里妇女爱莲湘》等职工喜闻乐见的作品11个。

他还热心工会信息宣传工作,勤奋笔耕不辍,传播工会声音,每年有近百篇稿件被中工网、《江苏工人报》等媒体采用。今年10月,胡杏扣携手队友参加全省工会信息现场写作竞赛,夺得团体赛第一名。

担当尽责 职工维权不断加力

一枝一叶总关情。胡杏扣不断提升职工生活品质,开展“春送岗位”活动,联合相关部门举办新春招聘会,为求职者和用人单位搭建互动平台,满足下岗职工和返乡农民工就近就业的需求;夏季高温期间开展“夏送清凉”活动;秋季开展“金秋助学”活动,帮助一批特困职工家庭解决燃眉之急,圆其子女的“大学梦”;冬季开展“冬送温暖”活动,为全镇困难职工发放帮扶资金。做细服务职工大文章,开办老年学校、职工子女托管班,逐步解决职工“上有老下有小”的

后顾之忧。他还巧点“鸳鸯谱”,组织“玫瑰之约”相亲交友活动,帮助单身青年尤其是大龄青年找到“另一半”。胡杏扣依法维护职工合法权益,通过法制宣传月、“尊法守法·携手筑梦”送法进基层等一系列活动,宣传相关法律法规,引导职工依法理性维权。完善工会法律维权体系,推动与人社、司法、信访形成四方联动机制。建成职工法律援助站,两家企业获评“全市工会劳动法律监督工作先进单位”。大力维护职工安康权益,广泛开展“安全隐患随手拍”等活动,深入企业车间班组,对职工进行安全教育,组织职工参加全国“安康杯”应急技能知识竞赛,江海粮油公司一职工获全国“安康杯”知识竞赛三等奖。

时间不恋过往,更美的风景在下程。“在今后工作中,我将以‘无我’的情怀,‘有我’的担当,‘忘我’的干劲,为职工多做好事、多办实事,不断提升职工幸福感,为党的工会事业贡献全部力量!”胡杏扣掷地有声地说。

记者 张兆领 文/图